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Espaço de Co-working:  Campus São Paulo



Grupo 2



Colab Co-working

Agência USP de Inovação
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• O termo "inovar” deriva do latin “innovare” que significa  "renovar 
ou mudar“

• É um processo que renova alguma coisa que existe. Muda a forma 
como era feita anteriormente.

• É diferente de invenção. Se refere ao uso de uma ideia ou método 
diferente com o objetivo de alcançar um resultado melhor:  mais 
barato, mais simples, mais cômodo, mais rápido, etc.

• A invenção se refere mais diretamente à criação da idéia ou método 
em si. 

Vamos rever alguns conceitos sobre Inovação:





• É preciso entender como era feito anteriormente e encontrar 
uma maneira diferente de fazer melhor.

• Fazer algo diferente que causa impacto. (Scott Anthony)

• É um processo que utiliza tecnologias e conhecimentos 
existentes de uma forma nova. Exemplo: Steve Jobs.

• Uma inovação deve causar impacto. Deve ser mensurável.



Douglas Engelbart

Engenheiro e Inventor

• Em 1968 DoD apresentou os resultados de um 
programa de pesquisa chamado “augument human
intellect” .

• Essa apresentação ficou conhecida como “The 
mother of all Demos”.

• Dois auxiliares de Engelbart, Bob Tayor e Alan Key 
criaram um  computador pessoal chamado Alto 
junto à Xerox, localizado em Palo Alto Research
Center (PARC).

• Mais tarde , baseado no Alto, Steve Jobs criou o 
Macintosh e o Bill Gates criou o Windows.

• Quais deles levaram o crédito?



Mouse

• Programa de pesquisa: “augument human intellect” .

• A apresentação ficou conhecida como “The mother of
all Demos
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“Inovação é algo diferente e que causa impacto.”

Scott Anthony

“Para inovar precisamos fazer alguma coisa diferente – não uma nova 
invenção – mas usar tecnologias existentes de uma forma diferente.

Greg Sattel (Mapping Innovation)



Tecnologias existentes
Algo diferente, com novos propósitos 
que causam impactos.

Os impactos devem ser mensuráveis.

Para criar

Ou seja,  Inovar significa:



(Edição 2016)

Clayton Christensen
Harvard Business School



Dilema do Inovador:

• Por que o sucesso é difícil sustentar o sucesso?

• Obter uma inovação bem-sucedida é realmente 
imprevisível como os dados sugerem?

• O que acontece com uma empresa dominante 
quando surge uma nova tecnologia disruptiva?



• Quando surge uma nova tecnologia disruptiva o que as 
empresas pensam em fazer?

o Melhorar o desempenho produto ou do serviço?

o Criar novo produto ou novo serviço?

o Mudar a forma com que o negócio é realizado?



• Quando surge uma nova tecnologia disruptiva observa-se o seguinte:

o Em geral, precipita a queda das empresas líderes.

o Ela traz para o mercado uma proposição de valor diferente do 
que estava disponível previamente.

o Inovação que resulta num produto com desempenho inferior, 
pelo menos inicialmente. Mas, trazem outras características, que 
agregam mais valor ao usuário.

o Tipicamente são, mais baratos, simples, menores, e, 
frequentemente, mais conveniente para usar.



• Princípio #2:  Mercados pequenos não resolvem necessidades de 
crescimento de Grandes Empresas

o Tecnologias disruptivas possibilitam o surgimento de novos mercados.

o Empresas que entram em novos mercados mais cedo possuem 
vantagens significativas sobre entrantes atrasados.

o Na medida em que essas empresas obtém sucesso, torna-se 
progressivamente mais difícil para entrar depois.

o Para manter a participação e criar novas oportunidades para os 
empregados, as empresas de sucesso necessitam continuar a crescer.



• Exemplo do Princípio #2:

o Uma empresa de 40 milhões  precisa de uma venda de 8 milhões 
adicionais para crescer 20% no ano seguinte.

o Uma empresa de 4 bilhões precisa encontrar 800 milhões 
adicionais em novas vendas. Os novos mercados são pequenos.

o Assim, muitas vezes, empresas maiores adotam a estratégia de 
esperar que o mercado se torne grande suficiente para interessar.

o Organizações pequenas podem responder mais facilmente para as 
oportunidades de crescer em mercados menores.  Dedicar energia 
adequada e talentos para viabilizar.



Tecnologia* Estabelecida Tecnologia Disruptiva

Filme fotográfico Fotografia digital

Telefone fixo (cabos de cobre) Rede sem-fio (digital)

Rede de telefonia chaveada Rede de comunicação digital

Computadores pessoais Dispositivos móveis

Processamento local Processamento na nuvem

Programas de Software Inteligência Artificial

Tratamentos químicos Tratamentos genéticos (DNA)

Exemplos (1):

* Nova tecnologia ou novo modelo de negócio



Tecnologia Estabelecida Tecnologia Disruptiva

Cirurgia invasiva Cirurgia não-invasiva

Veículos à combustão Veículos elétricos e autônomos

Livros didáticos Modular e customizados

Sala de aulas EAD, MOOCS

Dinheiro, Títulos, Ouro Blockchain (Bit Coin)

Hospitais Outpatient clinic, In-home care

Planos de saúde Doutor consulta

Exemplos (2):

Antes as tecnologias disruptivas surgiam lentamente. Agora está vindo de uma só vez.



Fita magnética

Discos ópticos



Loja de MúsicaGravadoras

Modelo de Negócios



Mémoria Flash

iTunes Store



UBER

Dr. Consulta

Cousera

YouTube
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Alumínio (24,14%)
Arsênio (0,00%)
Ouro (0,01%)
Bismuto (0,02%)
Carbono (15,39%)
Cálcio (0,34%)
Cloro (0,01%)
Cobalto (5,11%)
Cromo (3,83%)
Cobre (3,08%)
Ferro (14,44%)
Gálio (0,01%)
Hidrogênio 
(4,28%)
Potássio (0,25%)
Lítio (0,67%)
Magnésio (0,51%)

Manganês 
(0,23%)
Molibdênio 
(0,02%)
Níquel (2,10%)
Oxigênio (14%)
Fósforo (0,03%)
Chumbo (0,03%)
Enxofre (0,34%)
Silício (6,31%)
Estanho (0,51%)
Tântalo (0,02%)
Titânio (0,23%)
Tungstênio 
(0,02%)
Vanádio (0,03%)
Zinco (0,54%)
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